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Forberedelserne til nÞste ¬r er i fuld gang é 

Vi har nu taget hul på oktober måned, og efteråret er 

for alvor over os. Der ses heldigvis stadig mange turi-

ster i området, men forberedelserne med henblik på 

2009 er ogs¬ i fuld gang. Det er den tid p¬ ¬ret, hvor 

opgaverne til næste år planlægges, og der er i øjeblik-

ket stor aktivitet i de forskellige udvalg, som planlæg-

ger Toppen af Danmarks aktiviteter i forhold til forskel-

lige indsatsområder. 

 

Lysets Land 2009 é 

Det er f.eks. nu, at salget til den store Lysets Land-

kampagne foregår. Kampagnen omfatter - udover den 

nye hjemmeside www.lysetsland.dk / www.toppenaf-

danmark.dk - ogs¬ det meget efterspurgte katalog: 

Lysets Land. Desuden gennemføres en række kam-

pagne- og udviklingsaktiviteter. Via en stærk profile-

ring og brandingstrategi, er det målet at skabe en 

slagkraftig og synlig kampagne. Men det koster at om-

sætte det mål i praksis. Derfor er hovedforudsætnin-

gen for, at det lykkes, at vi alle ï dvs. kommunerne, 

turistbureauerne og turistvirksomhederne - bakker op 

om kampagnetiltagene og i fællesskab sikrer et fornuf-

tigt økonomisk fundament for de aktiviteter, der gerne 

skal igangsættes. 

 

Helårsturismeudvikling - Naturen+ é 

Som de fleste nok ved, så deltager vi ï sammen med 

seks andre destinationer i landet ï i et stort ambitiøst 

nationalt udviklingsprojekt i regi af VisitDenmark. Må-

let er at udvikle omr¬derne til òhel¬rsdestinationerò, - 

dvs. områder, hvor der er turister hele året, og dermed 

grundlag for øget omsætning. Efter denne første un-

dersøgelses- og udviklingsfase, som udløber ved ud-

gangen af i år, er det målet i de kommende år ï i tæt 

samarbejde med erhvervet ï at igangsætte en række 

konkrete tiltag med fokus på helårsturisme. Det er og-

så målet, at vi i de tre kommuner er aktive medspillere 

og  fremover fortsat bakker op om ï og investerer mid-

ler i ï den proces, der nu er igangsat.  Samtidigt er det 

vigtigt for os, at VisitDenmark i årene fremover står 

som en stærk samarbejdspartner, der kan bidrage 

med relevant viden (eks. markedsudvikling og relevant 

analysemateriale), og at VisitDenmark i nogen grad 

kan være bindeled til både mulige finansieringskilder 

og det politiske system på nationalt hold. Desuden 

satser vi på, at også Vækstforum, Arbejdsmarkedets 

Feriefond og andre eksterne aktører har lyst til at være 

med på banen. 

 

Samarbejde med VisitNordjylland ..  

For at opnå størst mulig effekt er det vigtigt, at de til-

tag, vi igangsætter ï supplerer det regionale udvik-

lingsselskab VisitNordjyllands tiltag. Det nordjyske 

Vækstforum har med en bevilling på 64 mio. over tre 

år sikret, at VisitNordjylland kan iværksætte en flerårig 

handlingsplan med fokus på kompetenceudvikling, 

produktudvikling, markedsføring og branding af Nord-

jylland. I forbindelse med bevillingen er der en forplig-

telse til i sÞrlig grad at have fokus p¬ òHel¬rs-

turismeudviklingò, og vi ser derfor frem til bred opbak-

ning og tæt samarbejde omkring udvikling af turisme ï 

året rundt. Toppen af Danmark er en væsentlig del af 

det nordjyske turismebillede og vi vil få stor del i den 

synergi, der opstår ved, at det samlede nordjyske tu-

rismeprodukt udvikles og synliggøres på det turist-

mæssige landkort. Sammen er vi stærkest, og via 

samarbejde og koordinering vil vi arbejde for, at vi får 

maksimalt udbytte af de mange nye tiltag. 

 

Mange spændende ting er i gang, og på de kommen-

de sider er en række af de igangværende aktiviteter 

beskrevet nærmere. Med disse ord vil jeg gerne ønske 

alle god læselyst! 

 

Erik Sørensen 

Formand 

 

               

 

http://www.lysetsland.dk/
http://www.toppenafdanmark.dk/
http://www.toppenafdanmark.dk/
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Bliver gæsterne væk fordi, der ikke er åbent - eller er der 

ikke grundlag for at holde åbent, fordi der ingen gæster er? 

òHßnen og Þgget problematikkenò bliver ofte inddraget i 

debatten om udvikling af helårsturisme, ikke bare i Toppen af 

Danmark, men i hele landet. Hvordan står det egentlig til? Er 

Toppen af Danmark en lukket destination uden for sommer-

sæsonen? 

  

I forbindelse med helårsturismeprojektet Naturen+ vil vi ger-

ne være med til at synliggøre de virksomheder, der allerede i 

dag har helårsåbent, og de muligheder, der er i Toppen af 

Danmark, forår, efterår og vinter. Samtidig håber vi, at en 

øget synlighed af mulighederne kan være med til at skabe 

grundlag for, at flere virksomheder vælger at have åbent året 

rundt. 

 

I slutningen af august måned mødtes en række virksom-

hedsledere for at drøfte, hvordan vi bedst muligt arbejder 

videre med synliggørelsen af de muligheder, der er i Toppen 

af Danmark uden for sommersæsonen. 

 

VisitDenmark havde på forhånd vist interesse for at indgå i et 

projekt, hvor Toppen af Danmark kunne agere pilotdestinati-

on i arbejdet med at udvikle et nationalt mærke for helårsåb-

ne virksomheder. 

Idéen om indførelsen af endnu en mærkningsordning fik en 

lunken modtagelse på mødet. Der var enighed om, at det 

altid er interessant at søge indflydelse på nye nationale initi-

ativer, og at vi derfor bør gå i dialog med VisitDenmark om, 

hvad der skal ske på området. På den anden side set var der 

også enighed om, at værdien af ï og virksomhedernes inte-

resse i ï endnu en mærkningsordning er tvivlsom. 

 

Debatten medførte samtidig en erkendelse af, at det også er 

vigtigt, at gæsterne ved, hvad der ikke har åbent, når de 

besøger Toppen af Danmark. Vi blev derfor enige om, at der 

i Naturen+ arbejdes videre med udviklingen af et system, 

hvor alle (både helårsåbne og ikke helårsåbne) virksomhe-

der får mulighed for at deltage. Det er vigtigt at få defineret, 

hvad det vil sige at have åbent, og at virksomheder forpligti-

ger sig til systematisk at synliggøre deres åbningstider. 

 

Desuden arbejdes der videre med en idé om, at virksomhe-

derne får mulighed for at forpligtige sig til at henvise til en 

åben kollega i perioder, hvor de selv har lukket. 

 

               

Toppen af Danmark som helårsåben destination  

Tiden nærmer sig, hvor første fase af Toppen af Danmarks 

helårsturismeprojekt skal afsluttes. Vi har siden sommeren 

2007 arbejdet med indsamling af ny viden og gode id®er til, 

hvordan vi i fællesskab kan udvikle turismeerhvervet i Top-

pen af Danmark til ï i endnu højere grad end i dag ï at være 

et helårserhverv. Vi har samtidig afprøvet forskellige samar-

bejdsformer, som involverer de forskellige aktører inden for 

området. Og vi har etableret et netværk med andre destinati-

oner, der arbejder med udvikling af helårsturisme, regionalt 

og nationalt. 

 

Inden udgangen af 2008 skal vi herefter have planlagt det 

forløb, der i perioden frem til 2015 skal være med til at sikre 

vækst og udvikling i turismeerhvervet i Hjørring, Frederiks-

havn og Læsø kommuner. 

Naturen er destination Toppen af Danmarks styrke og abso-

lutte hovedprodukt. Samtidig er naturen også udfordringen i 

udviklingen af helårsturisme. Uden for sommersæsonen er 

naturen ikke nok som selvstændigt turistprodukt. Her skal 

naturen kobles med andre tilbud, der matcher efterspørgslen 

og tager udgangspunkt i lokale værdier. 

 

Handlingsplanen for 2008 ï 2015 kommer til at indeholde en 

beskrivelse af, hvordan Toppen af Danmark og kommunerne 

i samarbejde med det eksisterende erhvervsliv og andre ak-

tører kan udvikle nye oplevelser, produkter og nye markeds-

føringsformer, der alt i alt kan være med til at skabe rammer 

for erhvervsmæssig udvikling af helårsturisme. 

Naturen+ året ud  
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Efterårskampagne på internettet  

I helårsturismeprojektet Naturen+ er der i løbet af de 

sidste måneder etableret en række netværk. Naturen + 

kunst og kunsthåndværk, Naturen + spisesteder og 

fødevarer, Naturen + sundhed og velvære, Naturen + 

nye markedsføringsformer og Naturen + aktiv i natu-

ren. I netværkene sidder først og fremmest repræsen-

tanter for turismeerhvervet, men også kommunerne og 

turistbureauerne er involveret i arbejdet. 

 

Netværkenes indsats får i høj grad indflydelse på, 

hvordan vi i de kommende år skal arbejde videre med 

udvikling af helårsturisme i Toppen af Danmark. De 

idéer, der udvikles i netværkene, vil i stor udstrækning 

blive indarbejdet i planen for Toppen af Danmarks, 

kommunernes og erhvervets samlede satsning for åre-

ne 2009 ï 2015. 

 

I netværket omkring kunst og kunsthåndværk arbejder 

man blandt andet med en idé om at skabe aktivitet 

inden for området hver uge året rundt. Den fremadret-

tede opgave bliver forventeligt at få organiseret, koor-

dineret og markedsført en sådan satsning. Herudover 

har man også lanceret en idé om at skabe en kæmpe-

event, der geografisk skal berøre hele Toppen af Dan-

mark. 

 

Aktiv i naturen netværket er gået i gang med at kort-

lægge alle eksisterende initiativer og samarbejder, der 

har relevans for udviklingen af en forretningsmæssig 

udnyttelse af aktiviteter i naturen. Kortlægningen skal 

danne grundlag for, at såvel nye som eksisterende 

aktører på området får lettere ved at finde samarbejds-

partnere og se de umiddelbare muligheder for udvik-

ling. 

 

Der arbejdes også flittigt i øvrige netværk, og engage-

mentet fra de mange aktører er af afgørende betyd-

ning for det langsigtede resultat. Målet er 30% øget 

omsætning i turisme-erhvervet i 2015. Det resultat 

kommer ikke af sig selv, og samarbejdet mellem er-

hverv, kommuner og Toppen af Danmark vurderes at 

være en af de vigtigste forudsætninger for succes. 

 

               

Naturen+ Netværk  

Vi ved alle, at internettet er den helt store markedsfø-

ringskanal. Vi får nyhedsbreve og gode tilbud i indbak-

ken. Vi booker rejser og køber ting på nettet.  Aldrig 

har så mange haft så stor adgang til et marked fuldt af 

tilbud. 

 

Derfor er det vigtigt at Toppen af Danmark bruger in-

ternettet aktivt. Vi har med vores nye Asp-løsning, fået 

markedsføringsmuligheder, som vi ikke tidligere har 

haft. 

 

Lige nu kører vi en Efterårskampagne  i samarbejde 

med Google. Kampagnen sætter fokus på aktiviteter 

og gode overnatningsmuligheder i Lysets Land, og 

skal tilføre vores område flere gæster. 

 

Samtidig giver kampagnen os en masse muligheder 

for at følge vores gæsters brug af websiden, og vi kan 

måle præcist, hvad det er, der bliver set efter på sider-

ne. 

 

I forbindelse med annoncering i Lysets Land kataloget, 

vil der løbende blive mulighed for også at deltage i 

kampagner. Vi kan på den måde være meget præcise 

i vores tilbud og løbende informere om nye aktiviteter i 

hele vores område. 
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Under overskriften òsammen er vi stÞrkestò er kam-

pagnesalget til deltagelse i Lysets Land 2009 skudt i 

gang, og de lokale turistbureauer er lige nu i fuld gang 

med at sÞlge òbilletterò til alle, der vil have del i bran-

ding-successen. 

Alle turistbureauer i Toppen af Danmark har i septem-

ber haft medarbejdere på fælles kick-off salgskursus  

på Tårs Hotel med henblik på at få detailkendskab til 

de forskellige nye kampagnepakker, erhvervet  i 2009 

kan kßbe sig synlighed for via kataloget òLysets Landò 

og www.lysetland.dk. 

 

Med Lysets Lands nye webside er der nemlig blevet 

mulighed for at købe hele 3 forskellige kampagnepak-

ker med yderligere mulighed for at få temaspots, 

guidespots og artikelspots på Toppen af Danmarks 

nye internetportal. I alle priser er der inkluderet annon-

ce-layout og oversættelser til 3 sprog, distribution og 

garanti for, at kataloget virkelig bliver effektivt mar-

kedsført gennem egne kampagner, VisitNordjylland og 

VisitDenmark-kampagner i udlandet. 

Kataloget udkommer i 220.000 eksemplarer, og selv-

om en meget stor andel af bookingerne foretages via 

internetsiden, så viser de mange bestillinger af katalo-

get via hjemmesiden og den store afsætning af katalo-

ger via Danmarksdistribution og VisitDenmark-kontorer 

i udlandet, at kataloget stadig er et afgørende omdrej-

ningspunkt for den fælles branding af Lysets Land. 

 

Den nye webside er på bare to måneder blevet Dan-

marks mest besøgte destination på internettet og der 

arbejdes målrettet på at gøre den til den mest dynami-

ske webside med skiftende arrangementer, billeder og 

tilbud året rundt. 

 

Skulle der være virksomheder i Toppen af Danmarks 

område, som af en eller anden årsag ikke er blevet 

inviteret med endnu, så er det på høje tid at kontakte 

det lokale turistbureau og få et salgskatalog med alle 

mulighederne. Vi hjælper gerne med vejledning og 

eksempler på, hvordan man kan være med. 

 

               

Branding 2009 er i gang ! 

http://www.lysetland.dk

